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Organizarea parchetului de tip burghez în Transilvania pe baza prin
cipiului separării justiţiei de puterea legislativă şi executivă, s-a făcut 
prin Legea nr. XXXIII din 1871. ln esenţă, această organizare a avut în 
vedere interesele burgheziei pentru menţinerea şi consolidarea relaţiilor 
de producţie capitaliste, activitatea parchetului concentrîndu-se asupra re
primării oamenilor muncii, a elementelor revoluţionare şi progresiste, a 
apărării poziţiei de clasă a burgheziei şi a asigurării exploatării şi jefuirii 
muncitorilor şi a celor mai largi mase populare. 

Parchetul, ca organ de descoperire a faptelor penale şi de trimitere 
în judecată a infractorilor, făcea parte din sistemul judiciar al statului 
burghez, fiind subordonat Ministerului Justiţiei şi funcţiona pe lîngă tri
bunalele de judeţe, Curţile de apel şi Curtea de Casaţie. In organizarea şi 
competenţa materială a Parchetului subliniem modificările aduse, prin 
Legea nr. XXV din 1890, Legea nr. XXXIV din 1899, Decretul Nr. 1/1919 
al Consiliului Dirigent al Transilvaniei, Legea de organizare judecăto
rească din 1925, Decret-Lege nr. 856/1938, Decret-Lege nr. 3289/1941, etc. 
Cu toate modificările suferite de legi, Procuratura regală (1871-1918), 
respectiv Parchetul tribunalului Hunedoara (1919-1952), şi-a păstrat ca
racterul exclusiv represiv pe care l-a avut de la început, acela de instru
ment de descoperire a infracţiunilor adică a atingerilor aduse ordinii de 
drept burgheze, de deschidere a acţiunii penale, de susţinere a ei în faţa 
judecăţii şi de punere în executare a hotărîrilor penale. 

De la 23 August 1944 şi pînă la 1 august 1952, deşi forma de organi
zare a Parchetului s-a mai menţinut, totuşi conţinutul activităţii acestei 
instituţii s-a schimbat, îndreptîndu-se împotriva capitaliştilor şi moşieri
lor, împotriva jefuitorilor poporului, cărora clasa muncitoare, în frunte cu 
partidul său, le smulsese puterea politică. Parchetul a devenit un instru
ment de apărare şi întărire a cuceririlor poporului muncitor, un mijloc 
de consolidare a cadrului juridic al noii orînduiri. 

La 5 decembrie 1947, potrivit programului guvernului democrat in
staurat la 6 martie 1945, în scopul democratizării justiţiei, au fost intro
duşi asesori populari la tribunale şi parchete, iar prin Constituţia din 1948 
şi a Decretului nr. 2 din 1948, s-a lărgit competenţa prin aceea că pe lingă 
atribuţia de supraveghere a respectării legilor penale şi de tragere la răs
pundere penală a celor care le încălcau, parchetul supraveghea activitatea 
judiciară a instanţelor de fond. 

Cantitatea arhivei create este de 77 m.l., cuprinsă între anii extremi 
1853-1952. Pînă la 1877 exista numai registre de evidenţă contemporană 
şi registre de şedinţă şi activitatea procurorilor etc. De la 1877 pînă la 
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1919, sporadic, se mai găsesc şi materiale documentare, iar pe perioada 
1919-1952 avem cea mai integră şi valoroasă arhivă. 

Arhiva se compune din aşa numitele dosare speciale (procesuale), 
10-15 u.p. cu corespondenţă administrativă pe an şi registre. In general, 
pentru primele două categorii de materiale documentare înregistrarea şi 
de pe actele de acuzare sau încetare a procesului de urmărire penală, iar 
~videnţa actelor se făcea separat. In dosarele procesuale sînt cuprinse ra
poarte, denunţuri, plîngeri, declaraţii de martori, procese-verbale şi copii 
în cele 15 dosare cu corespondenţă administrativă, ordine circulare, in
strucţiuni, situaţii statistice, dări de seamă despre activitatea parchetului 
şi corespondenţa purtată cu organele de urmărire penală (jandarmerii, 
chesturi şi comisariate de poliţie), Ministerul Justiţiei şi organele locale 
ale puterii şi administraţiei de stat. Tot din aceste dosare din urmă fac 
parte 1-2 mape cu hotărîri judecătoreşti trimise de către Tribunalul Hu
nedoara. 

Fondul parchetului tribunalului Deva, păstrează cele mai însemnate 
dosare procesuale cu infracţiuni de drept comun cum ar fi: crime de omor, 
tîlhării, furturi, etc. ce prezintă importanţă din punct de vedere crimina
listic şi permite să ne formăm o imagine despre fenomenul infracţional 
în judeţul Hunedoara în perioada istorică la care se referă materialele 
documentare. Mai importante sînt documentele în care se reflectă faptele 
cu caracter politic şi social, greve, agitaţii, propagandă etc. ce loveau direct 
în orinduirea de stat a capitaliştilor şi moşierilor. 

Vechile centre muncitoreşti cu mari tradiţii revoluţionare, ca Valea 
Jiului, Hunedoara, Simeria, Călan, Deva şi Brad, au participat efectiv la 
lupta împotriva orînduirii capitaliste, pentru răsturnarea de la putere a 
exploatatorilor, pentru realizarea unor schimbări democratice progresiste 
în viaţa societăţii, la care se adăuga năzuinţa maselor populare pentru eli
berarea naţională. 

In anul 1894 din mai multe dosare reiese că s-au făcut cercetări îm
potriva unor ţărani şi intelectuali români din jurul Orăştiei care au spri
jinit pe memorandiştii împrocesuaţi la Cluj. 

Din perioada primului război mondial au fost păstrate mai multe 
dosare cu cei trimişi în judecată, pentru propagandă, agitaţii, dezertări din 
armată şi lipsă de loialitate faţă de statul austro-ungar. In mai multe 
tabele şi situaţii este cuprinsă evidenţa celor urmăriţi şi judecaţi pentru 
asemenea fapte pe anii 1914-1918. 

In perioada anilor 1921-1944 toate acţiunile politice şi sociale mai 
însemnate, desfăşurate pe teritoriul judeţului Hunedoara au lăsat urme 
documentare existente în arhiva Parchetului tribunalului Hunedoara. 
După crearea Partidului Comunist Român, relevatoare sînt, în pri
mul rînd documentele în care se oglindeşte hotărîrea şi atitudinea revo
luţionară a adunării generale a muncitorilor din Valea Jiului contra afi
lierii la sindicatul din Amsterdam. 

In toamna anului 1923 a luat fiinţă prima grupă comunistă a mine
rilor din Lupeni. Un raport al Companiei de jandarmi din Petroşani atestă 
existenţa şi activitatea unei grupe comuniste şi la Vulcan (dos. 165/924). 
Alte documente ne relatează că în rîndul muncitorilor din Valea Jiului a 
început o puternică organizare în sindicate „şi că între conducătorii aces
tor sindicate sînt mulţi indivizi care adoptă principii de ordin comunist 
(dos. 14/924). In alte documente sînt descrise împrejurările grele şi cauzele 
~are au împiedicat participarea delegaţilor comunişti din Valea Jiului la 
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Congresul P.C.R. din 1924. Explicativă în această privinţă este scrisoarea 
lui Muntean Teodor, preşedintele Sindicatului minerilor din Valea Jiului, 
adresată lui Alexandru Dobrogeanu Gherea: 

Deva, la 26 ianuarie 1924 

TOVARAŞE AL. DOBROGEANu GHEREA 

In momentul acesta îţi scriu din Deva, din cauză că din Valea Jiului nu-ţi 

pot scrie, că Siguranţa o reţine avînd dreptul de u cenzura poşta, prin faptul că 

pe Valea Jiului există starea de asediu foarte severă. 
Subsemnatul Teodor Muntean, din comuna Lupeni Vulca Jiului, am primit o 

scrisoare de Ia tovarăşul KiibICis, prin care mă încunoştinţează că partidul, în luna 
februarie, va ţine un congres general, legal sau ilegul, la care ne invită şi pe noi 
din Lupeni. 

Despre ordinea de zi a acestui congres nu ne-a scris nimic din cauză că nici 
dînsul nu uvea ştire că din ce se compune asigurîndu-se că aceasta va fi publicată 
în ziarul nostru „Socialismu)··. Ne invită la acest congres ca să ne facem darea de 
seamă morală şi muterială precum şi eventuale propuneri pe care, pma în ziua de 
25. I. a.c. cel mai tîrziu, să le trimitem în scris la Bucureşti, pc adresa tovarăşului 
Szilâgyi str. Turda nr. .17. 

Tovarăşi: 

Situaiia la noi în Lupeni, în special pe toată Valea Jiului este foarte delicată, 
despre aceasta este necesar să mă ocup mai pe larg ca să mă puteii înţelege şi 

e nevoie ca să vă comunic şi lucrurile D-lui Damian I3ălănescu pe care l-au pus 
pe rol (la cale). D-sa în timp de 1 lună de zile cît a fost deplasat pe Valea Jiului 
a cauzat expulzarea tovarăşului Berger Imre şi a lui fraks-o. Aladar, din Braşov. 

Despre care este inutil a vă scrie, deoarece sînteţi în curat cu aceasta şi in 
deplină cunoştinţă. 

Susnumitul, după congresul sindical al spărgătorilor din Cluj, am luat legă

tură cu tovarăşul Berger din I3raşov, primind de la dînsul instrucţiunile şi adminis
traţia precum şi mărcile necesare pentru a înfiinţa secţiunea comunistă în Lupeni. 
Eu am început acţiunea în această direcţie şi am înscris pînă în prezent 11 mem
brii. Sînt tovarăşi mai mulţi care i-am putea primi, însă, din cauza stării de asediu 
care este foarte severă la noi pe Valea Jiului, nu putem declara secţiunea deschisă, 
dar aceasta tot nu ne impoartă aşa mult ca spărgătorii de la Cluj, la care încă 
pînă în prezent sîntem afiliaţi cu sindicatul. Nu vrem ca să le dăm ocazia ca ave
rea sindicatului să o coofişte ca în Arad, deoarece noi dispunem de avere în bani 
gata de 600.000 lei, plus imobil în valoare de 150.000 lei şi o cooperativă de consum 
(măcelărie) cu trei prăvălii, care are un venit lunar de 4-450.000 lei. In baza legii 
sindicatelor profesionale lui Trancu-Iaşi precum şi în baza statutelor, au dreptul de 
a ne confisca această avere şi să se declare proprietarii ei. Acestea toate noi voim 
să le facem evitabile şi atîta timp cît sîntem la Uniunea minieră din Cluj nu putem 
să ne declarăm ca atare. Jn congres să nu amintiţi de noi sau să publicaţi în ziar 
ceva. D_espre toate acestea fiţi siguri că noi nu uităm de datoria noastră faţă de 
lupta pentru dezrobirea proletariatului şi sîntem gata a ne sacrifica pentru această 
cauză sfîntă şi pentru crezul şi cugetul nostru de a le pune în realitate. 

Aşteptăm deja ridicarea sUirii de asediu care ne împiedecă a ne întruni în 
şedinţa de comitet sau adunări de membrii sau generale, despre care în prezent nici 
nu se poate vorbi, fără care absolut nu ne putem declara afiliaţi la consiliul gene-
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ral unitar, iar pînă atunci sîntem siliţi a răbda din cauză că altă soluţiune nu 
aflăm pentru aplanarea acestei chestiuni. Multe aşi avea să vă (spui) scriu, însă le 
rezerv la o eventuală ocazie să vi le spun personal. Sper că voi călători la Bucu
reşti şi cred că ne vom întîlni. 

Scrisoare să nu-mi trimiteţi că nu o primesc din cauză că Siguranţa din Petro
şani cenzurează toate scrisorile la poştă şi care ar fi dăunătoare lor sau necon
venabilă o reţin la ei, iar pe respectivul, pe adresa căruia a fost trimisă scrisoarea, 
n urmăreşte şi n şicanează zilnic. 

Cu credinţă că m-aţi înţeles prin aceasta cu desăvîrşire am rămas. 

Cu salut comunist proletar 

T. MUNTEAN 

Aceste împrejurări sînt relatate mai pe larg în primul raport de 
activitate al grupei comuniste din Lupeni. In original sau copii se păs
trează actele de cercetare penală şi de acuzare ale comuniştilor hunedo
reni trimişi în judeoată pentru că s-au ridicat la luptă împotriva asu
pritorilor (dos. 77 /923, fila 3). 

In legătură cu alegerile comunale din 1926 în judeţul Hunedoara, de
ţinem informaţii că un număr de 20 de alegători au fost opriţi de la vot 
în mod abuziv de către prefectul judeţului, fapt pentru care acesta a fost 
trimis în judecată. (dos. 8/926) Conducerea activităţii sindicatelor, orga
nizarea muncitorilor la greve şi manifestări pentru revendicări econo
mice, sociale şi politice, sînt doar cîteva din aspectele principale din 
documente ce au cuhninat apoi cu marea grevă de la Lupeni din 6 
august 1929. Fireşte, multe date se referă la criza economică generală din 
1929-1933, la manifestările politice care au avut loc în acest răstimp, 
la interzicerea activităţii sindicatelor unitare din judeţ, ieşirea din criza 
economică etc. După anul 1931 mai multe dosare cu documente ne infor
mează despre starea de spirit a maselor largi, nemulţumirile populaţiei, 
activitatea partidelor politice, crearea Frontului Plugarilor, lupta împo
triva fascizării ţării etc. Cu aceasta, lupta maselor a intrat într-o etapă 
calitativ superioară, o dată cu punerea de către P.C.R. în faţa maselor 
a unor noi şi importante sarcini în direcţia luptei pentru făurirea Fron
tului Popular Antifascist. In acest sens s-a semnat acordul de la Băcia 
în anul 1935 între Frontul Plugarilor şi MADOSZ, act de o importanţă 
covîrşitoare pentru realizarea frontului popular din România. 

In mai multe documente, circulări, instrucţiuni ale organelor cen
trale de partid, se face cunoscut sarcinile ce le revin organelor locale ale 
Ajutorului Roşu, „să lupte contra terorii şi a dictaturii militaro-fasciste, 
să lupte împotriva războiului imperialist îndreptat contra Uniunii Sovie
tice şi pentru apărarea revoluţionară a U.R.S.S., să lupte pentru cuce
rirea regimului politic din închisori, pentru deţinuţii politici revoluţio
nari şi pentru cucerirea amnistiei generale politice, să lupte pentru eli
berarea naţionalităţilor subjugate şi pentru un guvern muncitoresc-ţără
nesc". (dos. 608/931). 

Pe întreaga perioadă găsim manifeste ale Comitetului raional al 
Partidului Comunist şi al Tineretului comunist din Valea Jiului, în care 
se cheamă muncitorii mineri la luptă împotriva exploatării capitaliste. 
Din presa muncitorească a partidului găsim mai multe numere din Viaţa 
Muncitoare, Inainte, Gyâr es Utcza, Tînărul Leninist, Socialismul, Fron
tul Muncii, Deşteptarea, Horia ş.a. 
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Cu o interpretare critică şi judicioasă pot fi valorificate numeroasele 
rapoarte, note informative ale organelor represive ce se referă la starea 
de spirit a muncitorilor mineri, la activitatea de propagandă a comu
niştilor, a sindicatelor muncitoare şi a altor organizaţii de masă con
duse de partid. (608/931). 

Sînt consemnate în scris marile demonstraţii ale muncitorilor hu
nedoreni prilejuite de sărbătorirea zilei de „1 Mai", „7 Noiembrie" etc. 
Alegerile din 1926, 1928, 1929, 1931 şi în mod deosebit victoria în ale
gerile parlamentare parţiale din 1936, se oglindesc în materiale docu
mentare. Intr-o notă informativă a Biroului de siguranţă Deva se rela
tează despre legăturile dr. Petru Groza pe care le-a avut cu Frontul 
plugarilor şi comuniştii din localitate. 

Documentele relevă că în anii de adîncă teroare a dictaturii mili
taro-fasciste antonesciene, alături de întreg poporul român, comuniştii, 
masele muncitoare din judeţul Hunedoara, au participat la lupta dusă 
'.împotriva războiului hitlerist, pentru răsturnarea regimului antonescian. 
In anii 1941-1944 la Deva au fost arestaţi pentru activitate revolu
ţionară numeroşi luptători care au fost judecaţi în faţa Curţilor mar
ţiale şi condamnaţi la ani grei de temniţă. 

Toate acestea caracterizează parchetul burghezo-moşieresc ca pe un 
instrument de reprimare şi de înăbuşire a încercărilor oamenilor mun
cii de a-şi lua soarta în propriile lor mîini. 

După actul revoluţionar de la 23 August 1944, parchetul a adus o 
contribuţie importantă în apărarea şi consolidarea economiei naţionale, 
întărirea democraţiei populare, descoperind şi trimiţînd în judecată pe 
speculanţi şi pe cei ce sabotau planurile de stat, planurile de colectări 
şi de încasări de impozite. 
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